

扫一扫
关注“衡健康”

致力建设区域急救与应急救援中心

南华附一医院紧急医学救援队在全省卫生会议上作经验交流

衡阳晚报讯 (通讯员 匡宇娟) 9月15日上午,湖南省卫生健康委在长沙组织召开2023年全省紧急医学救援工作推进会,交流紧急医学救援队伍建设和管理工作经验,并举行省级医疗应急队伍授旗仪式。作为全省四家代表队之一,南华大学附属第一医院紧急医学救援队因工作成效突出,在会议上进行经验交流发言,并参与授旗仪式。

会上,南华附一医院执行院长唐惠芳从“建设情况、管理模式、保障措施、培训与演练、救援经验以及发展愿景”六个方面,就医院紧急医学救援队的建设进行了交流发言,其中“云总机”一键呼叫救援队员快速集结,争分夺秒锁定抢救黄金时间,规范化紧急救援流程管理,大大提高救治成功率,并强调医院将立足于大湘南区域医疗中心,建设区域急救与应急救援中心。会议发言得到了省卫健委领导的高度肯定,并引发了与会人员的热烈反响。

南华附一医院作为中国创伤救治联盟成员单位,2017年成为湘南首家(湖南省第二家)空中医疗救援基地,不断加强医院急危重症救治能力建设,以“五大中心”为抓手,大力完善急救体系、开展先进技术、强化设备设施。

打造了以急诊医学中心牵头,骨科中心、神经与精神医学中心、妇产生殖医学中心、烧伤整形与创面修复中心、中医/营养与康复医学中心通力协作,重症医学科、放射影像中心、检验医学中心、药学部、输血科、麻醉科、手术室全力支持的急危重症一体化救治体系,在应对突发公共应急事件时迅速整合资源,全流程干预管理,全方位进行救治。

该院开展了全胸腹主动脉置换术、一站式复合杂交手术、限制性/低压液体复苏技术、深部肺实质损伤保肺技术、胸主动脉损伤腔内修复术(TEVAR)、严重肝脏损伤综合救治技术、骨盆断血术等一系列危重症急救技术,是国内为数不多

的具有大血管24小时急救能力的医院之一。

该院建设了数字化一体复合手术室、湖南省重大疫情救治基地、航空救援停机坪,为应急救援的院前转运与院内救治提供了强力保障。配置有能承担院外应急救援任务的移动CT车、移动药品配送车、负压救护车,具备应对各类突发公共事件应急救援的现场保障能力。

通过医院的全面建设,南华附一医院省级紧急医学救援队伍是一支人员结构合理、政治素养突出、业务能力优秀、设施设备完善、应急经验丰富的救援队伍。下一步,该院将进一步加强学科力量整合,加强平台科室支撑,加强先进技术扶持,加强高水平人才指导,以湖南省紧急医学救援队建设为契机,依托区域医疗中心建设,加快构建快速、高效的“海陆空一体化”立体急救应急响应体系,将医院建设成为区域急救与应急救援中心,为全省卫生应急工作贡献一份力量。

南华附一医院泌尿外科: 勇攀高峰 妙手“拆弹”

衡阳晚报讯 (全媒体记者 朱嘉林 通讯员 张晖辉) 近日,南华大学附属第一医院泌尿外科团队成功完成一例高危高难度异位嗜铬细胞瘤切除术,为患者解除病痛。

62岁的患者贺奶奶1个月前突发胸闷气促、血压急剧升高,在南华附一医院心内科住院检查发现腹主动脉左侧一异位嗜铬细胞瘤,直径约5cm,考虑儿茶酚胺性心肌病,II型心肌梗死、急性心力衰竭,当时因身体条件欠佳,给予对症支持治疗,病情好转后回家调养。近日,患者为求手术治疗,再次来到南华附一医院泌尿外科就诊。

回想起患者从入院到出院的整个过程,接诊的张晖辉主任医师仍然感慨颇深。患者1个月前突发心衰、心梗,目前恢复时

间尚短,贸然手术很可能再次诱发心衰、心梗。但是,前次住院诊断考虑为异位嗜铬细胞瘤持续分泌儿茶酚胺类物质,引起儿茶酚胺性心肌病,这犹如一个“定时炸弹”,若不及时切除肿瘤,同样容易再次发病。腹主动脉旁异位嗜铬细胞瘤手术难度大,风险极高,并且患者年龄较大,心脏功能差,如果手术不顺利,可能会付出生命的代价。但是,面对患者期盼的眼神、家属坚定的信任,南华附一医院泌尿外科手术团队经充分讨论和术前准备后,一致决定接受挑战,力图以微创的技术手段为患者拆除“定时炸弹”。

手术当天,该院泌尿外科肿瘤专家团队利用腹腔镜技术,娴熟操作,将暴露困难、分离困难、瘤体渗血等难题一一化解,同时避

免了脏器和血管损伤。在手术过程中,麻醉科全程保驾护航,术中虽然有血压波动,但都有惊无险,顺利完成手术。可喜的是,患者虽然年事已高,但恢复极快,术后第二天便可下床行走,恢复流质饮食,术后第5天顺利出院。出院时,患者及家属对南华附一医院泌尿外科的精湛技术赞不绝口。

嗜铬细胞瘤切除术是医学界公认的高风险、高难度手术。近年来,南华附一医院泌尿外科肿瘤亚专科组对治疗各类复杂腹膜后肿瘤积累了大量的经验,对于巨大的、位置特殊的异位嗜铬细胞瘤治疗有很多成功的先例。此类复杂肿瘤手术的常规开展,标志着南华附一医院泌尿外科治疗疑难重症患者的能力不断提升,体现了强大的综合实力和技术水平。

架牢“最后一米连心桥”

南华附一医院“衡阳群众”志愿者开展“敲门行动”

衡阳晚报讯 (通讯员 唐华) “您好,我是南华附一医院的‘衡阳群众’志愿者……”近日,南华大学附属第一医院组织该院的“衡阳群众”志愿者,开展以“创文宣传提升群众满意度”为主题的“敲门行动”,通过上门“你问我答”、征询群众意见建议等方式,对蒸湘区大立村村民进行点对点入户宣传、问卷调查、屋场恳谈及志愿服务活动等。

“敲门行动”开展过程中,南华附一医院“衡阳群众”志愿者们挨家挨户走访,细致询问居民对衡阳市创建文明城市是否知晓,以“你问我答”的方式

一对一当好创文工作最后一米的“信息员”和“宣传员”,同时,他们还向村民宣传衡阳市创文工作的进展,耐心了解居民现在的生活情况,是否有急难愁盼的事情待解决。

敲开的是文明,守护的是温暖。“敲门行动”拉近了与村民“最后一米”心与心的距离,也架好了联点单位和村委会与村民的“连心桥”。下一步,南华附一医院将持续深入大立村开展“敲门行动”,以“党建+志愿者”模式进一步用责任和温暖,关心支持大立村的建设,为衡阳市创建文明城市持续贡献一份力量。



志愿者热心服务村民。

南华附一医院:
**医护助力
肌肤可愈**

衡阳晚报讯 (全媒体记者 朱嘉林 通讯员 杨剑 刘莉) “这一次,终于可以‘轻松’回家了!”近日,在南华大学附属第一医院外科楼24楼烧伤整形外科病房里,73岁的患者陆奶奶终于露出了久违的笑容。

据悉,患者40年来外阴反复瘙痒,2年前发现外阴肿物,在当地医院就诊,考虑外阴高分化鳞癌,行病灶局部切除术。半年后,局部又长出肿物,活检考虑复发。在当地知名医院行外阴肿物切除,并加双侧腹股沟淋巴清除,同时,术后放疗十余次。然而术后一年多来,却先后出现肺动脉栓塞、失血性休克、伤口感染等一系列症状。今年6月,因为病情反复未愈,腹股沟肿物疑高中分化鳞癌再次复发,患者辗转多家医院后,最终在亲友的极力推荐下来到了南华附一医院就诊。

入院时,体查右侧腹股沟区可见长约7×3cm大小溃疡面,同时,CT检查提示:肿块与右侧股动脉、静脉无明显间隙,肌层受侵。在与患者交流后,该院放疗科联合妇科、烧伤整形外科、心胸外科、病理科、放射科等相关科室开展多学科会诊(MDT),讨论后一致认为患者此前已经过二次手术、二次复发,若再行手术,手术范围广、难度大、风险高、预期欠佳,且手术费用较高。

众所周知,手术治疗是出于对一种疾病的理想控制,包括肿瘤瘤体的完全切除,可达到出血少,无或较轻的术中和术后并发症发生以及完美的治疗结局。而目前,这些对于患者陆奶奶来说都难以达到。经过深入讨论后,决定先行化疗,后续再评估有无手术条件。患者入院经过二次化疗后,全院再一次进行了MDT会诊,认为患者外阴癌复发,此时腹股沟转移的肿块边界较前更为清晰,与股动静脉之间有一定的间隙,可考虑行肿块切除,后行皮瓣转移促进愈合。

8月24日,烧伤整形与创面修复中心贾赤宇主任医生团队为患者实施了手术。目前,患者身体恢复良好,伤口已拆除缝线,CT提示病灶已完全清除。辗转2年的问医就诊,患者终于能在南华附一医院卸下重负,后续还将接受放疗巩固疗效。

据悉,为满足人民群众多元化、多层次的就医需求,南华附一医院将烧伤整形及美容科进行了整合,成立了烧伤整形与创面修复中心。目前,该中心拥有完善的学科编制、专业的医生队伍和优质的护理单元,集门诊、病房、科研和教学于一体,从事烧伤救治、整形和美容工作。科室带头人贾赤宇曾任第四军医大学西京医院、解放军总医院第二附属医院、北京协和医院、厦门大学附属翔安医院烧伤整形科主任。两次留学英国牛津大学、瑞士日内瓦大学博士后。长期从事烧伤整形、创面愈合、瘢痕防治的临床及研究工作。

在贾赤宇的带领下,该中心将不断革新新技术,为患者“量身定制”合适的治疗方案,在慢性创面的治疗以及创伤后瘢痕防治上取得更显著的临床效果,为广大创面患者和瘢痕患者解除病痛、重塑美丽,帮助他们还原对生活的信心,竭诚为大家的生命健康保驾护航。